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Οι αντιϋήψεις για  την κύηση 
στην Αρχαία €Αϋάδα

Χ αράλαμπ ος Ελμάζης, Π τυχιούχος Μ α ιευτικής Τ.Ε.Ι.Θ., Ε ιδ ικευόμενος Μ α ιευτικής- 
Γυναικολογίας.

Τα στάδια της διαδικασίας ανάπτυξης 
του εμβρύου ερμηνεύονται με όρους-έν- 
νοιες, γνωστές από την καθημερινή ζωή 
της εποχής εκείνης. Έτσι, χρησιμοποιού
νται οι αναλογίες γυναίκα-γη, μήτρα- 
φούρνος, έμβρυο-φυτό. Γίνεται έτσι κα
τανοητό πως η πρώιμη εμβρυολογία, 
παρά τις διακηρύξεις της, βασίζεται στην 
παρατήρηση και την επιστημονική μεθο
δολογία και είναι βαθιά ριζωμένη στο έδα
φος της λαϊκής κουλτούρας.

Τα ερωτήματα που απασχολούσαν τους 
αρχαίους Έλληνες: “Πώς γ ίνετα ι ο άνθρω 
π ο ς ;”, “Πώς αναπ τύσ σ ετα ι το  ανθρώπινο  
έ μ β ρ υ ο ;”, “Π ο ιά  ε ίνα ι η χρ ον ική  σ τιγμ ή  
κα τά  τη  δ ιά ρ κε ια  της  εμβρυ ϊκής ανάπ τυ
ξης, που αναγνω ρ ίζετα ι η ανθρώπινη υπό
σ τα σ η ;”, δεν έχουν απαντηθεί πλήρως.1

Με καινούργιες και πιο λεπτομερείς 
μεθόδους έρευνας η εμβρυολογία απέ
κτησε νέες γνώσεις, προσπαθώντας να 
απαντήσει όσο το δυνατό πληρέστερα 
στα προαναφερθέντα ερωτήματα. Επι
πλέον, η Φιλοσοφία και η Θεολογία εμπλέ
κονται και αυτές από την πλευρά τους 
στην προσπάθεια να δοθεί μια απάντηση 
ως προς το αν υφίσταται ανθρώπινη υπό
σταση εμβρύου, ακόμη και σε εκείνο το 
στάδιο, που αυτό είναι άθροισμα ολίγων 
κυττάρων.1

Η κοινή γνώμη ενδιαφέρεται όλο και πε
ρισσότερο, επειδή οι ιατρικές εφαρμογές 
της καινούργιας γνώσης αφενός προσφέ
ρουν δυνητικά οφέλη, αφετέρου ξυπνούν 
προαιώνιους φόβους.1 Οι νόμοι που τέ
θηκαν σε εφαρμογή στη μια χώρα μετά

την άλλη, σκοπό έχουν να διασφαλίσουν 
τα οφέλη και να μην επιτρέψουν να βγουν 
αληθινοί οι φόβοι.1

Από μελέτη συγγραμμάτων της πρώι
μης περιόδου της Ελληνικής Ιατρικής βρί
σκουμε σημαντικές αναφορές σχετικά με 
την κυοφορία του ανθρώπινου εμβρύου, 
όπως π.χ. στην “Ιπποκρατική Συλλογή” και 
συγκεκριμένα στα “Π ε ρ ίγ ο ν ή ς ” και “Π ερ ί 
φ ύσ ιο ς  π α ιδ ιο ύ ”. '

Σ’ αυτό το σημείο αξίζει να επισημαν- 
θεί ότι τα δύο προαναφερθέντα συγγράμ
ματα (χρονολογούνται προς το τέλη του 
5ου π.Χ. αιώνα) ανήκουν μεν στην “Ιππο
κρατική Συλλογή”, αλλά δεν σημαίνει και 
ότι γράφτηκαν από τον Ιπποκράτη. Στην 
πραγματικότητα, πολύ λίγα από όλα τα 
συγγράμματα της “Ιπποκρατικής Συλλο
γής” μπορούν να αποδοθούν στον πατέ
ρα της Ιατρικής.

Στο “Π ερ ί φ ύσ ιος  π α ιδ ιο ύ ” ο συγγρα
φέας περιγράφει μια ιστορία, μέσα από 
την οποία διαφαίνεται πώς μοιάζει ένα έμ
βρυο ηλικίας 6 ημερών. Μια σκλάβα, κά
ποιου συγγενή του συγγραφέα, παρατή
ρησε ότι ο “σπόρος” μετά τη συνουσία 
δεν εξήλθε από το σώμα της. Αυτό το 
ανέφερε στην κυρία της, που ζήτησε τη 
συμβουλή του, η οποία ήταν “να χοροπη
δά με τέτοιο τρόπο, ώστε οι πτέρνες να 
ακουμπούν στους γλουτούς της (με σκο
πό να αποβάλει)”.2 Έτσι, ο “σπόρος” έπε
σε. Έμοιαζε δε με ανώριμο αυγό.3

Σ’ αυτό το σύγγραμμα, λοιπόν, υπάρ
χει η πρώτη αναφορά για τη φύση του 
εμβρύου, ενώ διαφαίνεται και μια αντίθε
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ση με το γνωστό «Όρκο του Ιπποκράτη», 
όπως συνηθίζεται να λέγεται, στον οποίο 
η έκτρωση (τεχνητή) χαρακτηρίζεται απα
γορευμένη πράξη. Η αντίθεση αυτή οδη
γεί στο εξής ερώτημα: Εάν η τεχνητή 
έκτρωση απαγορεύεται -εφόσον δεν κιν
δυνεύει η ζωή της μητέρας από την εγκυ
μοσύνη- τότε πώς συστήνεται από για
τρό (τον Ιπποκράτη) της εποχής εκείνης, 
σε γυναίκα που είναι στην έκτη ημέρα 
κυήσεως, να αποβάλει; Δηλαδή, πότε το 
έμβρυο θεωρείται ζωντανό ον, που χρή- 
ζει προστασίας;

Μια παράγραφος από τα «Πολιτικά» του 
Αριστοτέλη, προτείνει ότι η έκτρωση (τε
χνητή) μπορεί να διενεργηθεί “π ρ ιν  να 
α ρ χ ίσ ε ι να α ισ θ ά νετα ι κα ι να β ιώ νε ι το  
έμβρυο. ’’ Αλλά, τον καιρό εκείνο, πότε πι
στεύεται ότι αυτό συμβαίνει;

Ο συγγραφέας του ψευδοαριστοτελι- 
κού κειμένου “Π ε ρ ίσ τε ιρ ό τη το ς ”, βασιζό
μενος στη θεωρία ότι και τα δύο φύλα 
παράγουν “σπόρο”, ισχυρίζεται ότι αν ο 
άνδρας και η γυναίκα παράγουν πιο πολ
λούς “σπόρους” από όσους μπορεί να συ
γκροτήσει η μήτρα, τότε οι υπόλοιποι θα 
αποβληθούν και η γυναίκα θα έχει τη λα
θεμένη εντύπωση ότι δεν έχει συλλάβει.1

Στην πρόσφατη μελέτη της Ann Hans
on για το Ιπποκρατικό κείμενο “Π ερ ί Ο κτα 
μήνου", αναφέρεται ότι η συνήθεια στην 
Αρχαία Ελλάδα να ονομάζεται “οκταμη- 
νίτικο”, ένα παιδί που γεννήθηκε νεκρό 
και “επταμηνίτικο”, ένα παιδί που γεννή
θηκε ζωντανό μεν αλλά νωθρό, ήταν χρή
σιμη σε όλους τους ενδιαφερομένους 
περί τον τοκετό, δηλαδή τους γονείς και 
τη μαμή. Η πίστη αυτή στη βιωσιμότητα 
του “επταμηνίτικου” επέτρεπε στη μητέ
ρα, ανάλογα με την έκβαση του τοκετού 
να διαμορφώνει και την άποψή της για τη 
διάρκεια της κυήσεως.3

Αφού όλοι γνώριζαν ότι ένα οκταμηνί- 
τικο νεογνό δεν ήταν βιώσιμο, το δικα

στήριο απάλλασσε τη μαμή από κατηγο
ρίες για αμέλεια στην εκτέλεση του λει
τουργήματος της, οι δε γονείς ελευθερώ
νονταν από τυχόν αισθήματα ενοχής.3 
Έτσι, σε μια κοινωνία με υψηλή βρεφική 
θνησιμότητα, η άποψη ότι το οκταμηνίτι- 
κο έμβρυο δεν επιζεί ποτέ ενώ το επτα
μηνίτικο είναι βιώσιμο, ήταν πολύ χρήσι
μη. Π.χ. αν συνέβαινε το δυσάρεστο γε
γονός του θανάτου του εμβρύου, η 
έγκυος θα μπορούσε να άλλαζε γνώμη, 
δηλαδή, ότι έκανε λάθος στον υπολογι
σμό της ηλικίας κυήσεως και αντί επτά 
μηνών, ήταν οκτώ. Έτσι, απαλλάσσονταν 
από την κοινωνία και το νόμο οι γονείς 
και η μαμή αντίστοιχα.

Ο συγγραφέας του “Π ερ ί φ ύσ ιος  π α ι
δ ιο ύ ” υποστηρίζει ότι η διαδικασία της 
ανάπτυξης είναι από την αρχή μέχρι το 
τέλος η ίδια, τόσο στα φυτά όσο και στο 
ανθρώπινο έμβρυο. Στο κείμενο του εν 
λόγω συγγράμματος παρομοιάζεται η εν
δομήτρια ανάπτυξη του ανθρώπινου εμ
βρύου με την ανάπτυξη ενός δένδρου. 
Π.χ.: α) Όπως ένα δένδρο που αναπτύσ
σεται σε στενό χώρο ή που οι ρίζες του 
περιορίζονται από την ύπαρξη ενός βρά
χου, είναι κακοσχηματισμένο, έτσι και ένα 
έμβρυο που αναπτύσσεται σε ανώμαλη 
ενδομήτρια κοιλότητα, θα είναι παραμορ
φωμένο σε κάποιο μέρος του σώματός 
του. β) Όπως ένα δένδρο σχηματίζει τα 
κλαδιά του και από αυτά εκφύονται άλλα 
κλωνάρια, έτσι αναπτύσσονται τα οστά 
του εμβρύου και τελικά σχηματίζονται τα 
δάκτυλα των χεριών και των ποδιών, γ) Η 
υγεία και η σωστή ανάπτυξη του εμβρύου 
εξαρτώνται από τη μητέρα, όπως ακρι
βώς η υγεία ενός φυτού εξαρτάται από 
το έδαφος στο οποίο αναπτύσσεται.

Στο “Π ερ ί γο νή ς ” ο συγγραφέας ανα- 
φέρεται στα στάδια εμβρυϊκής ανάπτυ
ξης. Το πρώτο στάδιο είναι όταν ο “σπό
ρος” από τον άνδρα και τη γυναίκα συνε
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νώνονται. Ο συγγραφέας αυτής της πραγ
ματείας θεωρεί ότι και τα δύο φύλα πα
ράγουν “σπόρους”, οι οποίοι μπορεί να 
προέρχονται από οποιοδήποτε μέρος του 
σώματος του άνδρα και της γυναίκας. 
(Εκείνη την εποχή υπήρχαν δύο θεωρίες 
σχετικά με την προέλευση του “σπόρου”: 
1) Θεωρία της παγγενέσεως και 2) Θεω
ρία εγκεφάλου/ουσίας).4

Στο εν λόγω σύγγραμμα αναφέρονται 
χαρακτηριστικά: “Κ α τά  τη  δ ιά ρ κ ε ια  τη ς  
σ υνουσ ίας  η θ ερμοκρασ ία  μ έσ α  σ τη  μ ή 
τρ α  ε ίνα ι αυξημένη κα ι μ ε  την  εκσ π ερμά 
τ ισ η  ε π έρ χ ε τα ι μ ια  μ ικ ρ ή  “α ν ά φ λεξη ", 
όπως ό τα ν  π ρ ο σ τίθ ετα ι κ ρ α σ ί σε φω τιά. 
Σ τη  σ υνέχε ια  η θερμοκρασ ία , όπως κα ι η 
ηδονή τη ς  γυνα ίκας  μειώ νοντα ι. Εάν πρό
κ ε ιτα ι η γυνα ίκα  να μ ε ίν ε ι έγκυος, θα π ρέ
πει η μ ή τρ α  να φ ραγεί, γ ια  να π αρα με ί
νουν σ ’ α υ τήν  ο ι σπόροι τω ν σ υνουσ ια - 
ζομένων. Τώρα, θα α ναμειχθούν ο ι “σπό
ρ ο ι"  το υ  αρσ εν ικού  κα ι του  θηλυκού κα ι 
σ ’ αυτό  το  σημείο  κα θορ ίζετα ι το  φύλο του  
π α ιδ ιο ύ ”.

Ακόμη, αξίζει να αναφερθεί η εξής πα
ρατήρηση, που προκύπτει από την ανά
γνωση του συγγράμματος “Π ερ ί γο νή ς ”: 
“Ένα ά τομο , οπ ο ιουδήποτε φύλου, π αρά
γε ι κα ι τω ν δύο ε ιδώ ν “σ π ό ρο υς”, δηλαδή  
ισχυρό  αρσ εν ικό  ή αδύνατο  θηλυκό. Δύο  
ισ χ υ ρ ο ί “σ π όρο ι" δ ίνουν γένεσ η σ ε α γό 
ρι, δύο αδύνατο ι “σ π όρο ι” γεννούν κορ ί
τσ ι. Εάν ο ένα ς  "σ π όρ ος” ε ίνα ι ισχυρός  
κα ι ο ά λλος αδύνατος, τό τε  το  φ ύλο του  
π α ιδ ιού  ε ξα ρ τά τα ι από το  ποσοστό  συμ
μ ε το χ ή ς  το υ  καθενός  σ τη  δημ ιουργ ία  το υ  
εμβρύου . ”4

Επίσης, την εποχή εκείνη έγινε προσπά
θεια να εξηγηθεί και η ομοιότητα γονέα- 
παιδιού. Έχοντας ως δεδομένο ότι ο 
“σπόρος” κάθε γονέα προέρχεται από 
υγρά όλων των μερών του σώματός του, 
ένα παιδί που έχει τη μύτη του πατέρα 
του, το οφείλει στο γεγονός ότι περισσό

τερο τμήμα του “σπόρου” του πατέρα από 
την περιοχή της μύτης του -από ό,τι της 
μητέρας- έλαβε μέρος στο σχηματισμό 
αυτού του οργάνου του εμβρύου.1

Στη συνέχεια ο συγγραφέας αναφέρε- 
ται στις συγγενείς ανωμαλίες, οι οποίες 
μπορεί να οφείλονται σε μήτρα που έχει 
βλαφθεί από πλήξη της κοιλιάς ή πτώση 
της μητέρας, αλλά μπορεί και να οφείλο
νται σε ανεπάρκεια κάποιου τμήματος της 
μήτρας. Έτσι, σε παιδί με αγενεσία ενός 
δακτύλου, μπορεί η ανωμαλία αυτή να 
οφείλεται σε πίεση του σώματος της μή
τρας επί του χεριού του εμβρύου.

Η ανάπτυξη των φυτών χρησιμοποιεί
ται και πάλι, για να διευκρινισθεί αυτό το 
σημείο. Δένδρα που μεγαλώνουν χωρίς 
να έχουν αρκετό χώρο ή που οι ρίζες τους 
παγιδεύονται από κάποιο βράχο, μεγαλώ
νουν παραμορφωμένα ή πυκνά σε κάποιο 
τμήμα τους και αδύνατα σε άλλο. Παρο
μοίως, ένα έμβρυο που αναπτύσσεται σε 
μια περιορισμένη ενδομήτρια κοιλότητα, 
θα είναι παραμορφωμένο σε κάποιο τμή
μα του σώματός του.1

Το επόμενο βήμα είναι όταν ο “σπόρος 
αποκτά αναπνοή”. Η μήτρα, που είναι ζε
στή, θερμαίνει το “σπόρο” και σαν συνέ
πεια τα αέρια, που σχηματίζονται μέσα 
του, μετακινούνται προς τα έξω, ενώ νέος 
κρύος αέρας εισέρχεται και ούτω καθε
ξής. Η αναλογία που χρησιμοποιείται, εί
ναι πάλι με τα δένδρα: Όταν το ξύλο θερ
μαίνεται, ζεστός αέρας αποβάλλεται και 
κρύος αέρας εισέρχεται προς αντικατά
σταση.

Το τρίτο στάδιο είναι όταν “ο σπόρος 
φουσκώνει και καλύπτεται η επιφάνειά 
του”. Εδώ, χρησιμοποιείται το παράδειγ
μα ψησίματος του ψωμιού στο φούρνο. 
Καθώς, δηλαδή, θερμαίνεται ο “σπόρος”, 
“φουσκώνει”, όπως ακριβώς το ψωμί, 
όταν ψήνεται. Η δε κρούστα που πιάνει, 
παρομοιάζεται με το κάλυμμα (μεμβρά
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νη) που περιβάλλει το “σπόρο”.
Στη συνέχεια ακολουθεί η ανάπτυξη του 

“σπόρου”. Αυτός, εκτός από την αναπνοή 
που διενεργείται διαμέσου της μεμβρά
νης, εισροφά, επίσης, πάλι διαμέσου αυ
τής αίμα εμμήνου ρύσεως με το οποίο 
αναπτύσσεται και εξελίσσεται ο “σπόρος” 
σε έμβρυο.

Το δέρμα σχηματίζεται και φτάνει γύρω 
από τον ομφάλιο λώρο, διαμέσου του 
οποίου γίνεται η ανταλλαγή αέρα και αί
ματος. Στη συνέχεια αναπτύσσονται τα 
διάφορα μέρη του σώματος. Τα οστά 
σκληραίνουν και βλαστάνουν νέα, “σαντα 
κλαδιά στα δένδρα”. Το κεφάλι προβάλ
λει. Εμφανίζονται τα άνω και κάτω άκρα, 
όπως και τα νεύρα.

Στο κεφάλι διαγράφεται το στόμα, ενώ 
τα αυτιά και η μύτη διατρυπούν το κρα
νίο και προβάλλουν. Τα μάτια γεμίζουν με 
υγρό. Στη συνέχεια σχηματίζονται τα γεν- 
νητικά όργανα και τα σπλάχνα. Οι πνεύ
μονες αναλαμβάνουν την αναπνευστική 
λειτουργία, η οποία επιτελείτο μέχρι τώρα 
από τον ομφαλό. Τέλος, αναπτύσσονται 
οι εξωκρινείς αδένες.

Μετά από αυτό το στάδιο ανάπτυξης 
σχηματίζεται το έμβρυο - “τταιδίον”-  και 
είναι ακριβώς το σημείο που τα άκρα, άνω 
και κάτω, συνενώνονται με τον κορμό του 
σώματος. Από την “ανάμειξη των σπό
ρων” μέχρι τη διαμόρφωση του εμβρυϊ
κού σώματος μεσολαβεί χρονικό διάστη
μα 42 ημερών για το θηλυκό έμβρυο και 
30 ημερών για το αρσενικό. Αυτή η δια
φορά οφείλεται στο ότι ο θηλυκός “σπό
ρος” είναι πιο αδύναμος, λεπτότερος και 
γι’ αυτό χρειάζεται περισσότερος χρόνος.1

Η ανάπτυξη του εμβρύου συνεχίζεται 
με τη δημιουργία των δακτύλων, χεριών 
και ποδιών, την εμφάνιση των ονύχων και 
του τριχωτού της κεφαλής. Το έμβρυο αρ
χίζει να κινείται, αφού σχηματιστούν πλή
ρως τα άκρα και εμφανιστούν τα μαλλιά

και τα νύχια.1
Οι κινήσεις του εμβρύου αρχίζουν τον 

3ο μήνα για το αρσενικό και τον 4ο μήνα 
για το θηλυκό. Το αρσενικό έμβρυο κινεί
ται νωρίτερα, διότι είναι πιο δυνατό και 
ώριμο, αφού προέρχεται από “ισχυρότε
ρο και πυκνότερο σπόρο”.1

Συνοπτικά, οι αντιλήψεις για τη διαδι
κασία της κύησης στην Αρχαία Ελλάδα 
(μέχρι τον 5ο αιώνα π.Χ. περίπου) περι
στρέφονται κυρίως γύρω από δύο παρο
μοιώσεις: η πρώτη είναι αυτή της μήτρας, 
που μοιάζει με φούρνο και η δεύτερη εί
ναι η αναλογία μεταξύ μήτρας-εδάφους 
και εμβρύου-φυτού.

Εκτός, όμως, από τα Ιπποκρατικά κεί
μενα και ο Αριστοτέλης χρησιμοποιεί την 
παρομοίωση μήτρας-φούρνου στις δικές 
του αναφορές για την κύηση.

Στο “Βιβλίο Ονείρων" του Αρτεμίδωρου 
(πολύ-πολύ πριν εκδοθεί το ανάλογου 
περιεχομένου του S. Freud) αναφέρεται 
ότι η ονείρωξη τζακιού ή φούρνου συμ
βολίζει γυναίκα και όταν, μάλιστα, κά
ποιος ονειρευθεί φωτιά σε τζάκι, τότε 
σημαίνει ότι η σύζυγός του ή κάποια γυ
ναίκα του στενού περιβάλλοντος του θα 
μείνει έγκυος. Επίσης, στο ίδιο βιβλίο ανα- 
φέρεται η γη ως σύμβολο του κόλπου- 
μήτρας και το υνί από το αλέτρι, σύμβο
λο του πέους.

Η παρομοίωση της μήτρας (και κατ’ επέ
κταση της γυναίκας)-εδάφους είναι, επί
σης, διαδομένη στην Αρχαία Ελληνική 
Λογοτεχνία. Ο άνδρας παρουσιάζεται ως 
ο αγρότης, που σπέρνει και η γυναίκα το 
έδαφος, που δέχεται τη σπορά. Στις “Τρα- 
χίνιες”του Σοφοκλή π.χ., ο Ηρακλής πα
ρουσιάζεται ως ο άνδρας που έσπειρε και 
φεύγει, για να επιστρέφει την εποχή του 
“θερισμού”. Ακόμη, κατά τον Αισχύλο, ο 
Οιδίποδας έδωσε το “σπόρο” του σε ιερό 
έδαφος, δηλαδή στη μητέρα του (Αισχύ
λος, “Επτά επί Θήβαις”).5
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Τέλος, ένα ανεκδοτικό απόφθεγμα που 
αποδίδεται στο Σωρανό και αναφέρεται 
στη γονιμότητα της μεθυσμένης γυναί
κας, λέει, ότι όσο είναι ανόητο να σπέρ
νει κάποιος σε πλημμυρισμένη γη, το ίδιο 
είναι και η προσπάθεια μεθυσμένης γυ
ναίκας να μείνει έγκυος.6
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Προς το
ΣΥΛΛΟΓΟ ΜΑΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ
Αριστείδου Παππά 2. 115 21 Αθήνα Αθήνα, 5 Ιουνίου 2001

Η “Ελληνική Μαιευτική Ψυχοπροφυλακτική Εταιρεία” οργανώνει το 3ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο για Ιατρούς και Μαίες στις 19, 20 και 21 Οκτωβρίου 2001, στη Λεμεσό Κύπρου, 
με θέμα “Επικοινωνία - Αυτονομία”, με τη συμμετοχή Ελλήνων και ξένων ομιλητών.

Στο Συνέδριο θα βραβευθούν δύο εργασίες, που θα παρουσιαστούν με θέμα την 
Ψυχοπροφυλακτική. Οι εργασίες πρέπει να σταλούν στην Εταιρεία μέχρι τις 15 Σεπτεμ
βρίου 2001. Θα δοθούν πιστοποιητικά και η συμμετοχή θα είναι 15.000 δραχμές.

Πακέτο εξόδων: Αεροπορικά εισιτήρια συν διαμονή σε ξενοδοχείο 5*, σε δίκλινο με 
πρωινό, για 3 νύχτες=116.000 δρχ. Σε ξενοδοχείο 4*, σε δίκλινο=105.000 δρχ. και σε 
ξενοδοχείο 3*, σε τρίκλινο=90.000 δρχ. Στις τιμές αυτές δεν περιλαμβάνονται οι φόροι 
αεροδρομίων.

Παρακαλούμε να σταλούν εγκαίρως οι εργασίες σας, δηλώσεις συμμετοχής και προ
καταβολή στη διεύθυνση: Ερυθρού Σταυρού 6, 151 23 Μαρούσι, υπόψη κ. Ελευθερίας 
Δημοπούλου, τηλ.: 0944/370235.

Μ ε εκτίμη σ η  
Ο Πρόεδρος 

Κ. Πανόπουλος
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